

「雖然只是點頭之交，但他的一言一行讓我留下了深刻的印象。」

續寫

中四愛 崔材希

雖然只是點頭之交，但他的一言一行讓我留下了深刻的印象。他就是我的同班同學——一心，他留著一個普普通通的平頭，濃密的眉毛，炯炯有神的雙眼，黝黑的皮膚顯現出他陽光、樂觀的性格。安靜，守規的他不善與人交際，在班上沒有甚麼朋友，而我與一心也只是點頭之交。我常常看到一心在小息和午息時，獨自坐在座位上做自己的事情，無論身邊的環境多混亂，吵雜，他也沒有一絲改變，仿佛與其他同學格格不入。

由於我和一心都是住在同一個屋村，所以我常常在假日時偶遇一心。在一個晚上，我和朋友打完籃球後在回家的途中竟看見一心推著一整架手推車的狗糧和貓糧，在漆黑的夜裏呼叫著不同的名字。原來他為村中的每一隻流浪貓狗都取了姓名，看來一心是經常與它們一起玩樂，而一向喜愛小動物的我也加入其中。在一聲聲呼喚中，一隻隻貓狗由四處跑來，有的斷了一截尾巴、有的跛了腳、有的瞎了一隻眼……這些都是被人遺棄的、殘疾的、不討人喜歡的貓狗，但在一心眼中卻與那些純種的，可愛的寵物沒有任何區別。即使是同樣喜歡貓狗的我也很少與這些流浪貓狗互動，最多也只是偶爾在空閒時間撫摸一下它們，幫他們按摩和

騷癢。因為我有些許潔癖，覺得他們很骯髒。此刻在一心面前，我感到羞愧不已，更深深佩服一心這種偉大的愛。

除此之外，我與一心便再也沒有任何交集了，仿佛一起餵食流浪貓狗的回憶從來沒有存在過一樣。在新年假期間，因為需要做專題研習的關係，我與一心要往年宵市場做訪問，在途中經過一個地下行人通道時，一心突然停了下來，說要將他的晚餐——一份三文治，送給了一位正在睡覺的流浪漢。他慢慢地走了過去，小心翼翼地放下了三文治後便好像做了壞事般快步離開了。我們走遠後，我才問一心：「為什麼做好事也要這麼小心，生怕被人知道？」一心淡然一笑後回答道：「這些露宿者也是有尊嚴的，若然我在他面前將三文治送給他的話會令他有被同情感覺，一些自尊心強的人更會拒絕這些嗟來之食。」原來這個小小的舉動竟有如此大的含義，一心不但熱心助人，更懂得顧全他人的感受，為流浪漢保留一絲尊嚴，這不禁令我對一心的敬佩又多了幾分。

有一次我與朋友在逛街時又偶遇一心，只見遠處的一心戴著耳機，木無表情地走在街上。我們快步走向一心，只見一心同時快步走向一位坐著輪椅，手持捐款箱的老人。那刻，他木無表情的臉上突然變得笑容滿面，就像陰暗的天空突然出現了一道和煦的陽光一樣，令人感到很溫暖。這種笑容我只在他餵養流浪貓狗時出現過。一心打開了他的錢包，我從遠處依稀看見錢包內有兩張一百元，一張五十元和數張二十元，只見一心爽快地抽出了一張一百元和一張五十元投向了捐

款箱，沒有任何的猶豫。在離開前還不忘對那位被太陽曬得滿頭大汗的老婦人說聲：「辛苦你了。」在與一心打完招呼後我便問一心：「為何你捐款時如此爽快，竟將錢包內大部分的錢都捐出去了？」他竟又是淡然一笑後答道：「錢，足以溫飽便夠了，與其將金錢花在充值遊戲上，不如用這些錢捐給有需要的人，這樣更令我感到快樂與滿足。」雖然施比受更有福的道理我也懂，但卻沒有因此而常常幫助他人，看來同樣飽讀聖賢書的我卻沒有將我所學運用在生活中，如同一個滿嘴仁義道德的偽君子一般。

雖然我與一心沒有任何深交，但他的一言一行都給我留下了深刻的印象，令我從中獲益良多，認識到自身的不足。每次看到流浪貓狗時我也會放下成見與它們打成一片，這時才發現這些流浪貓狗原來一點也不比那些寵物店內昂貴的純種寵物差。在街上看到賣旗的人和便利店內的捐款箱時我也毫不吝嗇的將充值遊戲的錢捐出去，這時候才發現店員和賣旗的義工的那句感謝和那份笑容是如此令人感到滿足與快樂。沉默寡言的一心有著熱心的心腸，並十分懂得顧及他人的感受，與其木無表情，看似十分冷漠的外貌十分不合。他行多於言的務實的性格令我對在校園中宛若透明人般的一心刮目相看。君子安於仁德，他也如是，「君子恥其言而過其行」這點十分適合用在一心身上。我欣賞一心並不只是一心為人有愛心，樂於助人，而是在他身上我看見了「仁德」。一心幫助他人從不是為了獲得讚賞，而是發自內心地想幫助他人，「憐憫之心，人皆有之」這句老生常談的名言早已

聽過無數次了，可是又有多少人能夠將他們的憐憫之心真正用在其他人身上，大多數人都選擇將他們的憐憫之心深藏在心底，一心這艘逆著風浪前行的小船在我心底留下了深刻的印象。